



# 我省经济“半年报”出炉

## 上半年地区生产总值达27996.57亿元,同比增长5.7%,延续向新向好态势

吴雪薇  
记者

2025年上半年,福建经济交出了一份稳中有进的“成绩单”。省统计局日前发布的数据显示,上半年全省地区生产总值达27996.57亿元,按可比价格计算,同比增长5.7%。

省统计局分析认为,上半年全省经济运行总体平稳,延续向新向好态势,政策持续发力显效,高质量发展扎实推进。

### “焕新”带火消费市场

今年以来,“以旧换新”带火了消费市场。数据显示,全省社会消费品零售总额达12560.88亿元,同比增长6.0%,比一季度加快0.6个百分点,6月份更是同比增长7.3%。

其中,家电、家具、智能设备等品类增长尤为亮眼。限额以上单位中,家用电器和音像器材类销售猛增43.1%,可穿戴智能设备增长28.6%,新能源汽车增长27.7%。文化办公用品、建筑

装潢材料等也纷纷进入“热销榜”。

值得一提的是,全省限额以上网络零售额同比增长21.0%,显示出“线上下单、送货到家”正成为越来越多福建家庭的新日常。

### “福建智造”加快跑

上半年,全省规模以上工业增加值同比增长8.7%,其中6月份增长8.9%,继续保持强劲势头。尤其是民营经济表现不俗,占据63.9%的比

重,贡献了近七成工业增长。高技术制造业成为新亮点。上半年,该领域增加值同比增长16.8%,其中航空航天设备制造业增长23.4%,电

子及通信设备制造业增长19.4%,计算机和办公设备制造业增长11.4%,呈现出“福建智造”加快转型升级的良好趋势。

### 居民钱袋子更鼓

收入方面,上半年全省居民人均可支配收入达26478元,同比增长5.4%,剔除物价因素实际增长5.3%。其中农村居民收入增长更快,达到6.4%,为近年少有。

与此同时,物价总体保持稳定,全省居民消费价格指数仅上涨0.1%。对于老百姓来说,“收入多了,物价没涨”,是实实在在的好消息。

“菜篮子”“果盘

子”“米袋子”也供得上、供得好。全省春收粮食、茶叶、蔬菜、水果、水产品等主要农产品产量普遍增长,渔业产值增幅达4.7%,为市民的生活添了几分烟火气。

### 服务业稳步回升

随着人流回暖、消费复苏,服务业也稳步回升。上半年,住宿和餐饮业增加值同比增长6.1%,批发和零售业增长7.1%。信息服务、租赁服务、水利环保等新型服务业表现不俗,其中租赁和商务服务

业营业收入同比大增17.0%,信息技术服务业增长10.1%。

在此背景下,就业岗位、民间投资也随之活跃。全省固定资产投资同比增长4.8%,其中制造业投资和基础设施投资都保持两位

数增长。从“线上生活”流行到高速增长智能制造,从平稳的物价到不断增长的居民收入,2025年上半年福建经济稳步推进,呈现出更加“接地气”的温度与韧性。

# 福州中欧班列启运三年

## 已发出超10亿元货值;“海铁联运创新案例”受到联合国贸发会议肯定

海都讯(记者 马俊杰 通讯员 周敏 黄凌杰) 7月22日,一列装载45个集装箱价值近2000万的机床、显示器、服装、运动鞋、无纺布、纸尿裤、海带、易拉盖、轮胎等货品的中欧班列从江阴港驶出,奔赴万里之外的欧洲大陆,标志着福州中欧班列已开行三周年。

三年来,福州中欧班列已累计开行61趟班列,超10亿元货值、200余种货物品类,以“海铁联运”创新模式,将“海上丝绸之路”与“陆上丝绸之路”无缝衔接。

丝路海运是以福建港口为起点,连接东亚与欧洲、非洲等地区的海上运输通道。它与福州中欧班列相互补充,形成了海陆双向、开放协同的物流格局。福州,作为“海上丝绸之路”的重要节点城市,拓展了



7月22日,中欧班列发车(倪小康/摄)

7月22日,江阴港集装箱货场(林涛/摄)

“班列+海铁联运”“班列+冷链”“班列+贸易”等新业务新模式。

南铁福州铁路物流中心莆田营业部经理余磊告诉记者:“三年来,中欧班列的货物从最初的电子产品、

服装鞋帽等传统商品,逐渐拓展到新能源汽车、光伏产品等高端制造业产品,出口货物总价值累计突破10亿元。与传统海运方式相比,中欧班列多式联运发展模式具有性价比高、运输量

大、安全性强的特点,让更多国内企业能够将‘中国制造’安全便捷地送出国门。”

“以前东南亚货物到欧洲,要经历海运、转运、铁路三次报关,耗时45天,单证成本超2000美元。”福州国

际班列服务有限公司副总经理侯扬明向记者展示了一份“多式联运电子提单”,并介绍说,“现在凭这份‘数字单据’,客户可在福州完成海运、铁路、公路全程运输申报,时间压缩至20天,

成本降低60%。” 据了解,今年4月,联合国贸发会议发布的《全球供应链重构报告》中,福州中欧班列“海铁联运创新案例”被列为“发展中国家参与全球化的最佳实践”。



# 急流漩涡里的“生死拔河”

闽侯县五都溪龙井水潭,14岁少年被困一个多小时,福州两狱警跳水奋力救回 A05

# 用AI“二次创作”小心侵权

A08